

ஈழநாடு

THE EELANADU NATIONAL TAMIL DAILY

மலர்: 32 வைகாசி 28 துல் ஹஜ்தா: பிறை: 17 இதழ்: 119
 யாழ்ப்பாணம் திங்கட்கிழமை 11-06-1990

(கொழும்பு) மாதம் தொடக்கம் சகல பாட
 40 லட்சம் மாணவர்கள் சாலைகளிலும் ஆரம்பிக்க
 தம்மை காப்புறுதி செய்ய படவுள்ளது என இலங்கை
 வழியமைக்கும் புதிய திட்டம் காப்புறுதித் திட்டத்தாபனம்
 இலங்கையில் முதல்தடவை அறிவித்துள்ளது.
 யாக, அடுத்த செப்டம்பர் (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

இலங்கை
 ராணுவ அதிகாரிகளுக்கு
 பாகிஸ்தானில் பயிற்சி

(கொழும்பு) இராணுவ பயிற்சி பெறவுள்ள
 இலங்கை பாதுகாப்புபடை னர்.
 யின் சிரேஷ்ட அதிகாரிகள் அதியர்ந்த இராணுவ
 பாகிஸ்தான் தேசிய பாது பதவியான 'பிறிகேயர்'
 காப்பு பயிற்சி நிலையத்தில் போன்ற தரத்திலுள்ள பல
 முதல் தடவையாக விசேஷ (8ம் பக்கம் பார்க்க)

மாகாணசபைகள் திருத்தச் சட்டமூலம்: உயர் நீதிமன்றத் தீர்ப்பு 13-ல் வழங்கப்படும் பாராளுமன்ற விவாதம் 15-ல் இடம்பெறும்

(மணிசேகரன்) திகதி வெள்ளிக்கிழமை பாராளுமன்றத்திலும்
 மாகாணசபைகள் 1987ம் ஆண்டு 42ம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டு விவாதத்திற்கு எடுத்துக்
 இலக்க சட்டத்தில் மாற்றம் கொண்டு வரு கொள்ளப்படுமெனவும் தெரிவருகிறது.
 வதற்கான திருத்தச்சட்டமூலம் இலங்கை அரசு இச்சட்ட மூலத்தின் பிரதிகள் பாராளு
 சியலமைப்புச் சட்டத்துக்கு முரண்பட்ட விதத் மன்ற அங்கத்தவர்களுக்கு விநியோகிக்கப்பட்டு
 தில் அமைந்துள்ளதா என்பதை ஆராய்வ இ ருக்கின்றது என விடுதலைப் புலிகளின்
 தற்காக எதிர்வரும் 13ம் திகதி புதன்கிழமை யாழ். மாவட்ட கோண்டாவில் செயலகம்
 உயர்நீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்யப்பட்டு தெரிவித்துள்ளது.
 அன்றையதினமே தீர்ப்புவழங்கப்படும். இதனை உத்தேச திருத்தச்சட்டமூலம் தேசநலன்
 அடுத்து இந்தச் சட்டமூலம் எதிர்வரும் 15ம் கருதி மிகவும் அவசரமும், அவசியமும் வாய்ந்
 தது என அமைச்சரவை அத்தாட்சிப்படுத்தி யுள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது.
 1988ம் ஆண்டு இல. 2 மாகாணசபைகள்
 தேர்தல் சட்டத்துக்கு இணங்க மேற்படி திருத்
 தச் சட்டமூலம் அமுலுக்கு வருகிறது என தேர்
 தல் ஆணையாளர் உத்தியோகபூர்வ அறிவிப்பு
 வழங்கும் திகதியிலிருந்து ஒருவார காலத்தில்
 மாகாண சபையை கலைக்க வழிபிறக்கும் என
 சட்டஅறிஞர்கள் கருத்து வெளியிட்டுள்ள
 னர். (அ)

இடைக்கால இறுதிச் சந்தர்ப்பத்தை தீர்வுக்கான இறுதிச் சந்தர்ப்பத்தை அரசுக்குக் கொடுத்துள்ளோம்!

பாடசாலை அதிபர்கள் கருத்தரங்கில் அன்றன் பாலசிங்கம்

(யாழ்ப்பாணம்)
 இடைக்கால தீர்வுக்கான முயற்சிகள் நிராகரிக்கப்பட்டால் மீண்டும் ஆயுதம் ஏந்திப் போராடுவதைவிட வேறுவழி இல்லை. இடைக்கால தீர்வுக்கான இறுதிச் சந்தர்ப்பத்தை அரசுக்கு கொடுத்துள்ளோம்.
 தமிழீழ விடுதலைப்புலிகள் இயக்கத்தின் அரசியல் ஆலோசகர் கலாநிதி அன்றன் பாலசிங்கம் நேற்றுக்காலை யாழ். இந்துக்கல்லூரியில் நடைபெற்ற பாடசாலை அதிபர்களுக்கான கருத்தரங்கில் உரையாற்றுகையில் இவ்வாறு கூறினார்.

விடுதலைப்புலிகள் மக்கள் கல்விப்பணிப்பாளர் திரு. முன்னணி யாழ். மாவட்டப் இரா சந்தரலிங்கம். தலைமை பாடசாலைகளைச் சேர்ந்த அதி வகித்தார்.
 பர்களுக்கு ஒரு கருத்தரங்கை கலாநிதி அன்றன் பாலசிங் நேற்றுக்காலை யாழ். இந்துக் கம் அங்கு தொடர்து உரை கல்லூரி குமாரசாமி மண்ட யாற்றுகையில் கூறியதாவது: பத்தில் நடத்தியது. மேற்படி சிங்கள பேரினவாத சக்தி கருத்தரங்குக்கு வடபிராந்திய (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

சர்வகட்சி மாநாட்டில் ஈரோஸ் கலந்துகொள்ளாது
 (யாழ்ப்பாணம்) ஈரோஸ் கலந்து
 இன்று திங்கட்கிழமை கொள்ள மாட்டதென கொழும்பில் நடைபெறவிருக் ஈரோஸ் வட்டாரங்கள் தெரி கும் சர்வகட்சி மகாநாட்டில் வித்தன.

பாகிஸ்தானும், சீனாவும் யுத்த தாங்கிகளைத் தயாரிக்கும் ஒப்பந்தத்தில் கைச்சாத்து
 (கராச்சி) இதற்கான உடன்படிக்கை ரகமாகும்: முழு அளவிலான உற்பத்தி டிசம்பர் மாத மளவில் ஆரம்பிக்கப்படு மென்று அறிவிக்கப்பட்டுள் ளது.
 யுத்தத் தாங்கிகளை நிர் ஒன்றில் இருநாடுகளும் கைச் சரத்திட்டிருக்கின்றன. பாகிஸ்தானில் தயாரிக்கப் பட்ட புதிய முதலாவது யுத் தத் தாங்கி தொழிற்சாலையி லிருந்து வெளியேறியுள்ளது. இது சீனாவின் 69 தாங்கி யின் நவீனமயப்படுத்தப்பட்ட கவசவாகனமொன்றையும், படைவீரர்களை ஏற்றிச் செல் (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு. மோசடியில் ஈடுபடுவோரை கண்காணிக்க தீவிர நடவடிக்கை
 (கொழும்பு) கண்காணித்து வருகின்றார்கள்.
 கொழும்பு கட்டுநாயக்கா கொழும்புத் துறைமுகத்தில் சர்வதேச விமான நிலையத்தி கப்பல் கப்பன் ஒருவரினால் லுள்ள குற்றபுலன் விசார வடிவமைக்கப்பட்டதாகக் கூற ணைப் புரிவினர் வெளிநாட்டு ப்படும் போலி மாலுமி சீட்டு வேலைவாய்ப்பு மோசடியில் கான பத்திரங்கள் இத்தாலி ஈடுபடுவோரை தீவிரமாகக் [8ம் பக்கம் பார்க்க]

அதிபர்களும் ஆசிரியர்களும் நல்ல மாணவர்களை உருவாக்க வேண்டும்!
 (யாழ்ப்பாணம்) தமிழீழ விடுதலைப் புலிக் மக் கள் முன்னணி யாழ். மாவட்ட அரசியல் பொறுப்பாளர் திரு. ல்லரான்வி டொமினிக் நேற் றுக்காலை யாழ். இந்துக் கல் லூரியில் நடைபெற்ற கருத் தரங்கில் உரையாற்றுகையில் கூறினார்.
 விடுதலைப்புலிகள் மக்கள் முன்னணி யாழ். மாவட்டப் பாடசாலைகளைச் சேர்ந்த அதி பர்களுக்கு ஒரு கருத்தரங்கை நேற்றுக் காலை நடத்தியது. அந்தக் கருத் தர ங்கி ல் மேலும் அவர் உரையாற்று (8ம் பக்கம் பார்க்க)

வடக்கு - கிழக்கில் இளைஞர்களுக்கு வேலைவாய்ப்புவழங்க அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகள்
 (மட்டக்களப்பு) அளிக்கப்படு மென்றும் அவர் (8ம் பக்கம் பார்க்க)
 வட-கிழக்கு மாகாணசபை யின் கைத்தொழில் சக்திவள அமைச்சினால் வடக்கிலும், கிழக்கிலும் பல அபிவிருத்தி வேலைகள் மேற்கொள்ளப்பட விருப்பதாக மேற்படி அமைச் சின் நிர்நரதர் செயலாளரான திரு. க. சந்தரலிங்கம் தெரி வித்தார்.
 இதன்மூலப் வட கிழக் கு மாகாணத்திலுள்ள பல இளை ஞர்களுக்கும், யுவதிகளுக்கும் வேலைவாய்ப்பும் பயிற்சியும் உலகக் கிண்ண உதைபந்தாட்டம் (ரோம்) இத்தாலியில் நேற்று நடை பெற்ற உலகக்கிண்ண உதைப ந்தாட்டப் போட்டியில் வெறி பெற்றோர் விபரம்: செக்கொஸ்லாவியா ஐக் கிய அமெரிக்காவை 5-1 கோ ல்களால் வெற்றிபெற்றது.

பெருநாட்டில் நில அதிர்வு!

100 பேர் காயம்; பல வீடுகள் சேதம்!

(லீமா)

வீழ்ந்துள்ளன.

பெருநாட்டில் அண்மையில் இடம்பெற்ற நில அதிர்வினால் நூற்றுக்கணக்கான மானவர்கள் படுகாயமடைந்துள்ளதுடன் வீடுகள் உட்பட பல கட்டிடங்கள் இடிந்து

கடந்த வெள்ளிக்கிழமை இடம்பெற்ற இந்தத் திடீர் நில அதிர்வினால் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு உதவும் பணியில் பெருநாட்டு அரசு தீவிரமாக ஈடுபட்டுவருகிறது.

இச்சம்பவத்தில் காயமடைந்தவர்களில் பலரின் நிலை கவலைக்கிடமாக இருக்கின்றபோதிலும் அவர்களது நிலைகுறித்து எதுவும் தெரிவிக்கப்படவில்லை.

தற்பொழுது ஏற்பட்ட நில அதிர்வுபோல முன்னர் ஒருதடவையும் லீமாவில் நில அதிர்வு ஏற்பட்டு நூற்றுக்கணக்கான மக்கள் பலியானது குறிப்பிடத்தக்கது.

இந்தமுறை இடம்பெற்ற நில அதிர்வினால் உயிரிழப்புக்கள் இல்லாத போதும் பல பெறுமதி வாய்ந்த கட்டிடங்கள் சேதமடைந்துள்ளன.

(து)

'துட்டகைமுணுவைப்போல் பகைவரையும் நேசிக்கப் பழக வேண்டும்!'

(அனுராதபுரம்)

— ஜனாதிபதி

'பகைவரையும் நேசிக்க வேண்டும் என்ற தத்துவத்தைத் துட்டகைமுணு மன்னன் உலக மாந்தர்களுக்குத் தெரிவித்துள்ளார். தற்போதைய காலகட்டத்தில் இதே தத்துவம், மிகவும் அவசியமாகும்.'

'மகாபோசன்' தினத்தை முன்னிட்டுத் திமுகளையில் நிகழ்ந்த பௌத்தமத வழிபாட்டு நிகழ்ச்சியில் ஜனாதிபதி திரு. ஆர். பிரேமதாசா உரையாற்றுகையில் இவ்வாறு தெரிவித்துள்ளார்.

'அனுராதபுரத்தை எல்லா மன்னன் ஆண்ட காலத்தில் ஐக்கிய இலங்கையை உருவாக்கும் இலட்சியத்துடன் நிகழக்கூடிய யுத்தத்தில்

ஆயர்க்கணக்கான வீரர்கள் உயிரிழப்பதையிட்டு துட்டகைமுணு கவலை கொண்டிருந்தார். அதனைத் தவிர்த்து துட்டகைமுணு எல்லா மன்னன் நேடியாக யுத்தம் புரிந்தனர். எல்லா மன்னன் இறந்த பின்னர் அவரது நினைவாக நினைவுத்தூபி எழுப்பிச் சகலரும் அவருக்கு மரியாதை செலுத்தவேண்டும் என்று துட்டகைமுணு உத்தரவு பிறப்பித்திருந்தார்.

துட்டகைமுணுவின் வரலாற்றினைப் பின்பற்றி பகைவர்களையும் மதித்துக் கொள்வீர்ப்பது அவசியம்' என்று ஜனாதிபதி மேலும் கூறினார்.

சோவியத் ஆசிரியர்கள்

அணுஆயுத பரிசோதனைகளை நிறுத்துமாறு வேண்டுகோள்!

(மாஸ்கோ)

சோவியத் யூனியனில் அண்மையில் ஆசிரியர்களை உள்ளடக்கிய சமாதானக் கருத்தரங்கொன்று நடைபெற்றது.

அணுஆயுத பரிசோதனைகளை நிறுத்துமாறு சோவியத் யூனியனிலுள்ள ஆசிரியர்கள் அமெரிக்காவிற்கும், சோவியத் யூனியனுக்கும் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர்.

இக்கருத்தரங்கின் இறுதியிலே மேற்கண்ட வேண்டுகோளை இந்த ஆசிரியர்கள்

விடுத்துள்ளனர். அணுஆயுத பரிசோதனை உலகில் எப்பாகங்களில் நடத்தப்பட்டாலும் அவை கண்டிக்கப்படவேண்டிய தொன்றாகும். இந்தப் பரிசோதனைக்கு அனைத்து நாடுகளும் தடைவிதிக்கவேண்டும்.

அணுஆயுத வெடிப்புகள் ஏற்படுத்தப்பட்ட இடங்களில் மக்கள் அனுபவித்த பயங்கர அனுபவங்கள், இழப்புகளைக் கருத்திற்கொண்டு இதனை உடனடியாக நிறுத்துவதற்கு அனைவரும் முன்வர வேண்டுமென்றும் அந்த வேண்டுகோளில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

(து)

தமிழகத்தில்

இந்து முன்னணி தலைவர் உட்பட 300 பேர் கைது

(சென்னை)

முன்னணியின் அமைப்பாளர்கள் தேடித் தேடிக்கைது செய்யப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

தமிழ்நாடு மாநில இந்து முன்னணி அமைப்பாளர் திரு. ராம கோபாலன் உட்பட 300 பேர் நேற்றுக் கைது செய்யப்பட்டனர்.

இவர்கள் கைது செய்யப்பட்டதற்கான காரண மெதுவும் தெரிவிக்கப்படவில்லை. (து)

சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி பெயர் மாற்றப்படும்

(மாஸ்கோ)

சோவியத் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் பெயரை மாற்றுவதற்கு உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளதாக மாஸ்கோவிலிருந்து கிடைத்து வரும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

ஜூலை மாதம் 2ம் திகதி சோவியத் கட்சியின் மாநாடு நடைபெறும் போது இப் பெயரை மாற்றுவதாக அன்பது குறித்து ஆராயப்படும்.

(அ)

உப்பு நீரிலும் விவசாயம்

(வாஷிங்டன்)

உப்பு நீரிலும் விவசாயம் செய்து சிறந்த அறுவடையைப் பெற முடியும் என்று ஆய்வுகள் மூலம் நிரூபிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

அமெரிக்க நாட்டு ஆராய்ச்சியாளர்கள் பல ஆண்டுகளாக மேற்கொண்ட ஆராய்ச்சியின் பலகை இந்தச் சாதனையை ஏற்படுத்தியுள்ளனர்.

தக்காளி, பழவகைகள் போன்றவற்றை கடல் நீரைப் பயன்படுத்தி அறுவடை செய்ய முடியுமென்றும் இந்த ஆராய்ச்சியாளர்கள் கண்டுபிடித்துள்ளனர். (து)

சோவியத்தில் 120,000 வெளிநாட்டு மாணவர்கள்

(மாஸ்கோ)

சோவியத் யூனியனில் 150 நாடுகளைச் சேர்ந்த 120,000 மாணவர்கள் கல்வி பயில்கின்றனர்.

வெளிநாட்டு மாணவர்களுக்கு முதல் வருடத்தில் ரஷ்ய மொழி மாத்திரமே போதிக்கப்படுகிறது.

சிரியா, எகிப்து ஆகிய நாடுகளின் மாணவர்களின் கல்விச் செலவின் பாதியை அந்நாடுகளே வழங்குகின்றன. சோவியத்திலுள்ள 110 நகரங்களில் வெளிநாட்டு மாணவர்கள் கல்வி பயின்று வருவதுடன் 53 உலக நாடுகளில் சோவியத் கல்வித் தராதரப் பத்திரம் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது. (து)

விண்ணப்பப் படிவத்துக்கு பலத்த போட்டி

(சித்தன்கேணி)

15 வட்சம் வீடமைப்புக் கடன் திட்டத்தின்கீழ் வலிகாமம் மேற்குப் பிரிவில் விண்ணப்பப் படிவங்களைப் பெறுவதற்கு மக்கள் போட்டிபோடுகின்றனர்.

சங்கானை உதவி அரசாங்க அதிபர் பணிமனையில் வைத்து விநியோகிக்கப்பட்டுவந்த வீடமைப்புக் கடன் விண்ணப்பப் படிவம் பெருந்தொகையானோரின் வருகையினால் அண்மையிலுள்ள கலாசார மண்டபத்தில் வைத்து விநியோகிக்கப்படுகின்றது.

இதுவரை 1500 விண்ணப்பப் படிவங்கள் விநியோகிக்கப்பட்டுள்ளன.

உதவி அரசாங்க அதிபர் திரு. த. வைத்திலிங்கம் மேலும் 2000 விண்ணப்பப் படிவங்களை அனுப்பிவைக்குமாறு யாழ். மாவட்ட தேசிய வீடமைப்பு அபிவிருத்தி அதிபர் சபை முகாமையாளரிடம் கடித மூலம் கேட்டுள்ளார். (137)

வட - கிழக்கில் 17கால்நடை உத்தியோகத்தர் நியமனம்

(யாழ்ப்பாணம்)

கால்நடை உத்தியோகத்தர்களாக அண்மையில் வடக்குக் கிழக்குப் பகுதிகளில் இருந்து 17 பேர் தெரிவுசெய்யப்பட்டுள்ளனர்.

இவர்களுக்கான 3 மாதப் பயிற்சி, திருநெல்வேலி மாவட்ட அரசினர் விவசாயப் பண்ணையில் தற்பொழுது நடைபெற்று வருகின்றன.

பயிற்சி முடிவடைந்ததும் வடக்குக் கிழக்குப் பகுதிகளில் உள்ள கமநலச் சேவை நிலையங்களுக்கு இவர்கள் நியமிக்கப்படுவார்கள் என்று திணைக்கள அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். (104)

நிலுவைப்பணம் செலுத்தத் தவறினால் மின் தடைகள் ஏற்படலாம்!

(வடமராட்சி)

யாழ். மாவட்டத்தில் சட்டவிரோத மின் பாவனையாளர் இலங்கை மின்சார சபைக்கு 14 கோடி ரூபா செலுத்த வேண்டியுள்ளதாக யாழ். உள்ளூராட்சி பிரதேச ஆணையாளர் திரு. எஸ். திவகலாலா தெரிவித்துள்ளார்.

சட்டவிரோத மின்பாவனையாளர்களின் சட்டவிரோதச் செயல் காரணமாக யாழ். உள்ளூராட்சி பிரதேச சபை இலங்கை மின்சார சபைக்கு 1983 ஆண்டு முதல் 1990 ஆண்டு வரைக்காணிலுவைப்பணமாக 14 கோடி ரூபா செலுத்த வேண்டியுள்ளது.

மேற்படித் தொகையினை நாம் வழங்கத்தவறும் பட்சத்தில் பரவலான மின்தடைகள் ஏற்படலாம் என்று அச்சம் தெரிவித்த அவர் இதன் தாக்கத்தினால் யாழ். மாவட்டம் பல வழிகளிலும் பெரும் பாதிப்பு அடையலாம் என்றும் தெரிவித்தார். (51)

நெதர்லாந்தில் காந்தி நினைவாலயம்

(அம்ஸ்டர்டாம்)

நெதர்லாந்தின் தலைநகரான அம்ஸ்டர்டாமில்காந்தி மாநிலத்தின் நினைவாலயம் ஒன்றும் வடிவமைக்கப்பட்டு வருகிறது.

நெதர்லாந்தில் முதன்முதலாக அமைக்கப்பட்ட இந்த நினைவாலயம் இவ்வருடம் அக்டோபர் மாதம் 2-ம் திகதி திறந்து வைக்கப்பட்டுள்ளது. (து)

இத்தாலியுக்கு மின்சார விஸ்தரிப்பு

[கிளிநொச்சி]

பனைப்பகுதியின் பின்தங்கிய கிராமங்களுக்கும் மின்சாரம் கிடைக்க மேலும் ஆவன செய்யப்படும் என்று பனை உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவில் உள்ள இத்தாலியில் கிராமத்தில் 6 உட்சம் ரூபா செலவில் உருவாக்கப்பட்ட மின்சார விஸ்தரிப்பை ஆரம்பித்து வைத்து உரையாற்றுகையில் கிளிநொச்சி மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் திரு. மாணிக்கவாசகர் குறிப்பிட்டார். இத்தாலியில் சரஸ்வதி சனசபை நினைவூட்டி ஏற்பாட்டில் இவ் மின்சாரம் வழங்கும் வைபவம் நடைபெற்றது. விடுதலைப்புலிகள் மக்கள் முன்னணியைச் சேர்ந்த திரு. பாப்பா. மேலதிக அரச அதிபர் எஸ். அமிர்தலிங்கம், ஆகியோரும் கலந்துகொண்டனர். [83]

“ஆங்கில அறிவின்மையால்

உயர்கல்வி 'பெறும் மாணவர் பெரும் சிரமப்படுகின்றார்கள்”

ஆங்கில தினவிழாவில் கருத்து

(பருத்தித்துறை)
“இன்றைய மாணவர்கள் ஆங்கிலக்கல்வியில் போதிய அறிவினைப்பெற்றுக் கொள்ளாமையினாலேயே பல்வேறு துறைகளிலும் அறிவு, ஆற்றல் களைப்பெற்றுக் கொள்வதற்கு கஷ்டங்களை அனுபவித்து வருகின்றனர்.” இவ்வாறு வட-இந்துமகளிர் கல்லூரியில் நடைபெற்ற ஆங்கிலத்தின் விழாவிலே பிரதம அதிதியாகக் கலந்துகொண்டு உரையாற்றிய யாழ்ப்ப. கல்வித் திணைக்கள ஆங்கிலக்கல்வித் திணைக்கள தியாகராஜா குறிப்பிட்டார்.
கல்லூரி மண்டபத்தில் நடைபெற்ற இவ்விழாவிற்கு அதிபர் திருமதி எஸ். குமாரசாமி தலைமைதாங்கினார்.
ஆங்கிலக்கல்வித் திணைக்கள தியாகராஜா தொடர்ந்து உரையாற்றுகையில் கூறியதாவது:

“மாணவர்கள் ஆங்கிலக்கல்வியில் அறிவு, இல்லாமையினால் மாணவர்கள் உயர்கல்வி களைப் பெற்றுக்கொள்ளும் போதும் பெரும் சிரமத்தை அனுபவிக்கின்றனர்: சர்வ

வருடாந்த மஹோற்சவம்

(வேலணை)
ஊர்காவற்றுறை புளியங்கூடல் செருத்திணைப்பதி ஸ்ரீமகாமாமி அம்மன் வருடாந்த மஹோற்சவம் கடந்த 8 மீதிகதி கொடியேற்றத்துடன் ஆரம்பமாகி தொடர்ந்து உற்சவங்கள் நடைபெற்றுவருகின்றன. இம்மாதம் 16 மீ திகதி சனிக்கிழமை காலை இரத்தோற்சவமும் மறுநாள் தீர்த்தோற்சவமும் 18 மீ திகதி திங்கட்கிழமை சண்டேல்வரி உற்சவமும் நடைபெறவுள்ளன. (75)

வேலணையில்

சிறப்பான சனசமூக நிலையத்திற்கு ‘சிறப்புவிருது’

(வேலணை)
வேலணை பிரதேச சபை எல்லைக்குள் இருக்கின்ற சனசமூக நிலையங்களுள் மிகத் திறமாக இயங்கும் சனசமூக நிலையம் ஒன்றிற்குச் ‘சிறப்பு விருது’ வழங்குவதற்கான ஏற்பாடுகளை வேலணை பிரதேச சபையின் விசேட ஆணையாளர் திரு. வே. கந்தசாமி செய்துள்ளார். வேலணைப் பிரதேச சபை எல்லைக்குள் உள்ள மண்டை தீவு, அல்லைப்பிட்டி, வேலணை, புங்குடுதீவு, நயினாத்தீவு ஆகிய கிராமப் பகுதிகளிலுள்ள சனசமூக நிலையங்கள் எல்லாவற்றிற்கும் அதன் செயல் திறன் களைக் கருத்தில் கொண்டே இவ்விருதை வழங்க அவர் எண்ணியுள்ளார்.
விசேட ஆணையாளர் திரு. வே. கந்தசாமி ஒவ்வொரு சனசமூக நிலையங்களுக்கும் நேரடியாக விஜயம் செய்து அவற்றின் செயற்பாடுகளை அறியவுள்ளதாகவும், இந்த நேரடி விஜயத்தின் போது இயங்காமலிருக்கின்ற சனசமூக நிலையங்களை இயங்கச் செய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்று திரு. கந்தசாமி தெரிவித்தார். (75)

“பயிற்சிபெறும் பட்டதாரிகளுக்கு தொழில் வழங்கும் உத்தேசம் இல்லை”

மாகாண சபை செயலாளர் தகவல்

(மட்டக்களப்பு)
வடக்கு - கிழக்கு மாகாண சபையினால் முகாமைத்துவப் பயிற்சி அளிக்கப்படுபவர்கள் வடகிழக்கு மாகாண நிருவாக சேவையில் சேர்த்துக்கொள்ளப்பட மாட்டார்கள் என்று மாகாண சபையின் பிரதம செயலாளர் எஸ். கணேசநாதன் தெரிவித்தார்.
மட்டக்களப்பில் பத்திரிகையாளர் மத்தியில் பேச்சுகையிலே அவர் இதனைத் தெரிவித்தார். திரு. எஸ். கணேசநாதன் பத்திரிகையாளர் மத்தியில் மேலும் கூறியதாவது: பட்டதாரிகளுக்கு பயிற்சி

படவேண்டும். இவ்விழாவில் ஆங்கில நாடகங்கள் அபிநயப்பாடல்கள் விஷய விஷயப்போட்டிகள், விவாதம் என்பனவும் இடம் பெற்றன.
வடமராட்சி ஆங்கிலக்கல்வி ஆலோசகர் திருமதி ஜெயபூபதி குலசிங்கம் சாவகச்சேரி வேலணை, புங்குடுதீவு ஆங்கிலக்கல்வி ஆலோசகர் திரு. எஸ். சந்திரேஸ்வரன் ஆகியோரும் உரையாற்றினர்.

பாடசாலைகளில் ஆங்கிலக்கல்விக்கு மிக முக்கியத்துவம் கொடுக்கப்பட வேண்டும். மாணவர்களின் ஆங்கிலக்கல்வியறிவை மேம்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகளில் ஆசிரியர்கள் கவனமெடுக்கவேண்டும். பாடசாலைகளில் ஆங்கிலத்தின் விழாக்கள் நடத்தப்பட வேண்டும். (52)

“பிரச்சனைக்கு நிரந்தரத் தீர்வுதான் எமது லட்சியம்”

(மட்டக்களப்பு)
“எமக்குப் போராட்டம் முக்கியமானதொன்றல்ல. தமிழ் மக்களின் பிரச்சனைகளுக்கு நிரந்தரத் தீர்வுதான் எமது லட்சியம். அண்மையில் அமைச்சர் ஜனாப ஹமீத் துடன் நடத்திய பேச்சுவார்த்தையின் போதும் இதை நாம் வலியுறுத்தியுள்ளோம். இலங்கை அரசும் இதை ஏற்றுக்கொண்டுள்ளது.”

இவ்வாறு மட்டக்களப்பு வெபர் விளையாட்டு மைதானத்தில் நடந்த இளைஞர் சேவைகள் மன்ற மாவட்ட விளையாட்டுப் போட்டியில் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்டு உரையாற்றிய தமிழ் ஈழ விடுதலைப் புலிகள் இயக்க மட்டக்களப்பு - அம்பாறை மாவட்ட தளபதி

சுருணை கூறினார். இளைஞர் சேவைகள் மன்ற மாவட்ட அலுவலர் திரு. வி. பேரின்பநாதன் தலைமையில் நடந்த இவ்வைப்பவத்தில் அவர் தொடர்ந்து பேசிய தாவது: தமிழ் மக்களின் பாதுகாப்புக்கருதியே நாம் பாதுகாப்பை பலப்படுத்துகிறோம்.

இன்றுநாட்டில் அமைதி ஏற்பட்டு விளையாட்டுப் போட்டிகளை நடத்தக்கூடிய சூழ்நிலை உருவாகியுள்ளது. இதற்கு இறந்த போராடிகளின் தியாகமே காரணம்.

அவர்கள் இன்று இருந்திருந்தால் மிக்க மகிழ்ச்சி அடைந்திருப்பார்கள். அப்போது நாமும் இருமடங்கு மகிழ்ச்சியடைந்திருப்போம், மாவட்ட ஆணையாளர் திரு. இ. யோகநாதன் கூறிய தாவது:-

ஓய்வூதிய திணைக்களப் பணி பன்முகப்படுத்தப்படும்!

(கொழும்பு)
ஓய்வூதியத் திணைக்களப் பணிகள் பன்முகப்படுத்தப்பட உள்ளது. அந்தந்தப் பகுதிகளில் ஓய்வூதியம் பெறுவோர், மாவட்ட அலுவலகங்களில் இருந்து கொடுப்பனவுகளைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு இது வசதியாக இருக்கும் என்று பொது நிர்வாக, மாகாண சபைகள், உள்நாட்டு அலுவல்கள் அமைச்சர் திரு. பெஸ்டன் பெரேரா தெரிவித்தார். நாடு முழுவதும் 2 லட்சத்து 25 ஆயிரம் பேர் ஓய்வூதியம்

பெறுகிறார்கள். ஒவ்வொரு வருடமும் 18 ஆயிரத்திற்கு மேற்பட்டோர் ஓய்வூதியம் பெற்றுவருவதினால் ஓய்வூதியம் பெறுபவர்களின் எண்ணிக்கை அதிகரித்துவருகிறது.
ஓய்வூதியக் கொடுப்பனவிற்காக அரசாங்கம் தற்போது 600 கோடி ரூபாயை வருடாந்தம் செலவிட்டு வருகிறது. (து)

“இப்போது மாகாணசபை புதிதாக நியமனங்கள் எதையும் செய்யவில்லை. கடந்த மார்ச் 1ம் தேதிக்கு பின் நியமனம் பெற்றோர் இலடநிறுத்தப்பட்டு மீண்டும் சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளனர்.”
“இலங்கை அரசுடனும் ஆளுநருடனும் சுமுகமான நிலை இருந்து வருகிறது விடுதலைப்புலிகளுக்கும் எமக்கு மிடையே நல்லுறவும் நிலவுகிறது. இதனால் மாகாண சபையின் நடவடிக்கைகளில் முன்னேற்றம் ஏற்பட்டுள்ளது என்றார். (121)

யாழ்ப்ப. - வெற்றிலைக்கேணி பஸ் சேவை இடைநிறுத்தம் பிரயாணிகள் பெரும் கஷ்டம்

(மருதங்கேணி)
யாழ்ப்ப. - வெற்றிலைக்கேணி அதிகாலை பஸ் சேவை கடந்த சில தினங்களாக நடத்தப்படாததினால் அப்பகுதி பிரயாணிகள் பெரும் போக்குவரத்துக் கஷ்டத்தினை எதிர்நோக்கியுள்ளார்கள்.

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து முதல் நாள் இரவு வெற்றிலைக்கேணிக்கு வந்து, அதிகாலை 6 மணிக்கு வெற்றிலைக்கேணியிலிருந்து புறப்படும் சேவையே சில தினங்களாக நடத்தப்படவில்லை.

இதனால் முள்ளியான், வெற்றிலைக்கேணி, ஆழியவளை, உடுத்துறை, மருதங்கேணி, தானையடி ஆகிய இடங்களில் உள்ள அரசாங்க உத்தியோகத்தர்கள், மாணவர்கள், ஏனைய

பிரயாணிகள் ஆகியோருட்பட பலர் போக்குவரத்துக் கஷ்டத்தினை எதிர்நோக்கியுள்ளனர். (53)

உழைக்கும் மகளிர் கருத்தரங்கு

(யாழ்ப்பாணம்)
உழைக்கும் மகளிர் அபிவிருத்தி நிறுவனக் கருத்தரங்கு வல்வெட்டி சனசமூக நிலையத்தில் அண்மையில் நடைபெற்றது. நிலையத் தலைவர் திரு. கோபால் துரைசிங்கம் தலைமையில் நடைபெற்ற இக்கருத்தரங்கில் மேற்படி நிறுவனத்தின் செயலாளர் திருமதி பவானி தங்கத்துரை மகளிரிடம் சுயதொழிலை ஊக்குவித்தல், சேமிப்பு, சுய முகாமைத்துவம் ஆகிய தலைப்புக்களில் விநிவுரையாற்றினார்.

உற்சவம்

(பண்டத்தரிப்பு)
சில்லாலை தும்பளப்பாய் புனித அந்தோனியார் ஆலய வருடாந்த உற்சவம் எதிர்வரும் 13-ம் திகதி புதன் கிழமை நடைபெறவுள்ளது. அன்றைய தினம் பூசைகளைத் தொடர்ந்து அன்னதானம், கலை நிகழ்ச்சி ஆகியவற்றையும் நடத்துவது என்று ஆலய பரிடாலன் சபை தீர்மானித்துள்ளது. (72)

தொழிற்சங்கம் அங்குரார்ப்பணம்

(பருத்தித்துறை)
வடக்கு கிழக்குப் பிரதேச சமூக சேவைகள் உத்தியோகத்தர் தொழிற்சங்கம் ஒன்று ஜூலை 1ந் திகதி அங்குரார்ப்பணம் செய்துவைக்கப்படவுள்ளது.

யாழ்ப்பாணம் வை. எம். சி. ஏ. கட்டடத்தில் நடைபெறவுள்ள இத்தொழிற்சங்க அங்குரார்ப்பணக் கூட்டத்தில் சகல சமூக சேவைகள் உத்தியோகத்தர்களையும் கலந்துகொள்ளுமாறு அமைப்புக்குழுத் தலைவர் திரு. த. கிருபாகரன் கேட்டுள்ளார். (52)



11 - 06 - 1990
திங்கட்கிழமை

மேடம்: தொழில் சிறப்பு, அற்பர் நேசம், உதவிகள் கிடைத்தல்.
இடம்: தொழில் இடத்தில் எதிர்ப்பு, பணக் கஷ்டம், நிதானமின்மை.
மிதுனம்: அயலவர் உதவி, அலைச்சல், ஆடம்பரம்.
கடகம்: தர்க்கம், கௌரவம், தலையிடி.
சிங்கம்! யோசனை, அயலவர் தொல்லை, மண்சோர்வு.
கன்னி: தைரியம், விண் செலவு, தூரத்துச் செய்தி.
துலாம்: பண வரவு, சிந்தனை, பெரியோர் உதவி.
விருச்சிகம்: பிடிவாதம், சகோதர உதவி, பிரயாணம்.
தனுசு: நற்சிந்தனை, தேகபீடை, பணவரவு.
மகரம்: அரசியல் தர்க்கம், புதிய யோசனை, தூரத்துச் செய்தி.
கும்பம்: சத்துரு தொல்லை, பொருட் செலவு, ஆடம்பரம்.
மீனம்: செல்வாக்கு, உற்சாகம், பண வரவு.
இ.மகாதேவா

வீடுகள் அமைக்கும் பணி

(உடுவில்)
கடந்த வருடங்களில் நடைபெற்ற அசம்பாவிதங்கள் காரணமாகத் தமது சொந்த வீடுகளை இழந்தவர்களுக்கும், வீடு இல்லாத வறிய மக்களுக்கும் வீடுகளை அமைத்துக் கொடுக்கும் பணியில் யாழ்ப்பாணம் தென்னிந்தியத் திருச்சபை ஆதினத்தினர் ஈடுபட்டுள்ளனர்.
வீடமைப்புப் பணியினை சத்தியபுரம் திருச்சபை ஊழியர் ஏ. ஆர். தம்பியப்பா மேற்பார்வையிட்டு வருகின்றார்.
உடுவில் தெற்கு, சத்தியபுரம், உடுவில் மல்வம், புதுமடம், இணுவில் ஆகிய கிராமங்களில் சுமார் 50 வீடுகளை அமைக்கும் பணி ஏற்கனவே ஆரம்பிக்கப்பட்டு, கட்டட வேலைகள் நடைபெற்றுவருகின்றன. (109)

போக்குவரத்து சபையைத் தொடர்ந்து அரசு நிறுவனங்களையும்

மக்கள்மயப்படுத்த ஆலோசனை

(கொழும்பு) பொது முதலீட்டு முகாமைத்துவ சபை திட்டமிட்டு வருகிறது. இது பிரகாரம், தற்போது நஷ்டத்தில் இயங்கி வரும் சுமார் 40 கூட்டுத் திட்டங்களை மக்கள்மயப்படுத்தும் திட்டம் செயல்படும் பெறுவதைத் தொடர்ந்து நஷ்டத்தில் இயங்கிவரும், கூட்டுறவுத்தொழிலகங்கள், சபைகள், அரசுக்குச் சொந்தமான வர்த்தக நிறுவனங்களையும், மக்கள் மயப்படுத்த நிதி அமைச்சின்

தாபனங்களும், அரசுக்கு சொந்தமான 30 வர்த்தக நிறுவனங்களும் விரைவில் மக்கள் மயப்படுத்தப்படவுள்ளன. நஷ்டத்தில் இயங்குவதாக இனம் காணப்பட்ட மேற்படி நிறுவனங்களை மக்கள்மயப்படுத்த அமைச்சரவையின் அங்கீகாரத்தை பொது முதலீட்டு முகாமைத்துவ சபை எதிர்பார்த்துள்ளது. இத்திட்டத்தின்படி, சுமார் 200 கூட்டுத்தொழிலகங்கள் சபைகள் பரப்படியாக மக்கள் மயப்படுத்தப்படும் என்றும் அறியப்படுகிறது.

பயிற்சி

கருத்தரங்கு

(கொழும்பு) தமிழ், ஆங்கிலம், சிங்களம் மூன்று மொழிகளையும் அரசாங்க உத்தியோகத்தர்கள் கற்பதற்கு வசதியாக கனடா அரசாங்கத்தின் உதவியுடன் இன்று திங்கட்கிழமை பயிற்சி வகுப்பொன்று கொழும்பு பொது நிர்வாக உள்நாட்டு அமைச்சில் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

பாகிஸ்தானும்
[1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி]
லும் கவசமோட்டார் ஒன்றையும் பாகிஸ்தான் காட்சிக்கு வைத்திருந்தது. இந்தியா ஏற்கனவே யுத்தத் தாங்களே சொந்தமாகத் தயாரித்து வருகின்றது. சோவியத் யுத்தத்தாங்கிகளின் மாதிரி அடிப்படையில் இவை அமைந்திருக்கின்றன.

விண்ணில் பயணமாகும் இந்திய செயற்கை கோள்

(சென்னை) அமெரிக்காவிலுள்ள கென்னடி விண்வெளி நிலையத்திலிருந்து இது விண்ணுக்கு அனுப்பி வைக்கப்படும்.

சண்டிலிப்பாயில் வீடமைப்பு விண்ணப்ப படிவத்திற்கு தட்டுப்பாடு

(பண்டத்தரிப்பு) சண்டிலிப்பாய் உதவி அரசாங்க அதிபர் அலுவலகத்தில் 15 லட்சம் வீடமைப்புத் திட்டத்தின்கீழ் கிராமிய வீடமைப்புக்கள் பெறுவதற்கு விண்ணப்பிப்பதற்கான விண்ணப்பப் படிவங்களுக்கு தட்டுப்பாடு நிலவுகின்றது. இந்த வீடமைப்புக் கடன் பெறுவதற்கு விண்ணப்பிப்பதற்கான விண்ணப்ப முடிவு திகதி நீடிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும், எதிர்வரும் 15ம் திகதியளவில் இங்கு விண்ணப்பப்படிவங்கள் வந்துசேர்ந்துவிடும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுவதாகவும் சண்டிலிப்பாய் உதவி அரசாங்க அதிபர் அலுவலக உயரதிகாரி ஒருவர் இதுபற்றித் தகவல் தருகையில் தெரிவித்தார். (72)

உ. அ. அ. பணிமனையில் நிர்வாக உத்தியோகத்தர் பதவிக்கு வெற்றிடம்

(பண்டத்தரிப்பு) சண்டிலிப்பாய் உதவி அரசாங்க அதிபர் பணிமனையில் நிர்வாக உத்தியோகத்தர் பதவி கடந்த பல மாதங்களாக நிரப்பப்படாது வெற்றிடமாக இருக்கின்றது. அத்துடன் இப்பணிமனையில் எழுதுவீணொர்கள், சிற்றாழியர்கள் ஆகியோருக்கும் தட்டுப்பாடு நிலவி வருகின்றது. மேலும் இப்பணிமனையில் கதிரை, மோசை போன்ற தளபாடங்களும் போதுமானதாக இல்லை என்றும் சில பகுதிகளுக்கு மின்விசிறி இதுவரை பொருத்தப்படவில்லை என்றும் அறியப்படுகின்றது. (72)

ஐலை மாத மருதமடு திருவிழா சிறப்பாக நடக்க ஏற்பாடுகள்

(யாழ்ப்பாணம்) மருதமடு மாதா திருவிழா ஐலை மாதம் இரண்டாம் திகதி நடைபெறவிருக்கிறது. நீண்டகால இடைவெளிக்குப் பின்னர் மருதமடுத் திருப்பதியின் ஐலை மாத திருவிழா வெகு சிறப்பாக நடைபெறத்தக்க முன் ஆயத்த நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன. மன்னார் மாவட்ட அரசாங்க அதிபர் திரு. ஏ. சி. செபநாயகம் மருதமடு கோயில் பரிபாலகர் அருட்திரு. அ. யேசுராசா மற்றும் அரசாங்க அலுவலர்கள் கலந்து கொண்ட கூட்டத்தில் குடிநீர் வசதி, சுகாதாரம், வைத்திய வசதிகள் போக்குவரத்து ஆகியன குறித்து தக்க முன் ஆயத்த

வடக்கு-கிழக்கில் தெரிவித்தார்

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) மட்டக்களப்பில் நடைபெற்ற மகாநாட்டுக்கு வந்திருந்த அவர் தெரிவித்ததாக வது: சாவகச்சேரியில் தும்பு பதனிடும் தொழிற்சாலை ஒன்று 15 லட்சம் ரூபா செலவில் நிறுவப்படவுள்ளது. இன்னும் ஒரு மாதத்தில் நீர்வேலியில் வாழைநார் மூலம் பெட்டி, கயிறு என்பன உற்பத்தி செய்யும் தொழிற்சாலை ஒன்று ஒன்றரை லட்ச ரூபா செலவில் ஆரம்பிக்கப்படவுள்ளது. மன்னூர் தச்சுத்தொழில் நிலையம் ஒன்றும் நிறுவப்படும். ஐந்து வருடத்திட்டத்தின் கீழ் புதுக்குடியிருப்பிலும், பழகாமத்திலும் கைத்தறிக்கிராமங்கள் உருவாக்கப்படும். அமைச்சில் இப்போது 10 ஜெனரேற்றர்கள் உள்ளன. இவற்றில் ஒன்று மட்டக்களப்பு வைத்தியசாலைக்கு அனுப்பப்படும். அச்சுவேலி கைத்தொழில் பேட்டையையும் அமைச்சு பொறுப்பேற்றுள்ளது இதைப் புனரமைப்பதற்கான நிதியை வழங்குமாறு மத்திய புனர்வாழ்வு அமைச்சிடம் வேண்டுகோள் விடுக்கப்பட்டுள்ளது. (121)

இன்று வட்ட அவை உறுப்பினர் தெரிவு

(யாழ்ப்பாணம்) அரசாங்க அதிபர் பிரிவு பணச் சங்கானை, சண்டிலிப்பாய், டத்தரிப்பு மகளிர் கல்லூரி உடுவில் உதவி அரசாங்க மண்டபத்தில் மாலை 2-00 அதிபர் பிரிவுகள் அடங்கும் மணிக்கும், உடுவில் உதவி கிராமசேவகர் பிரிவுகளை அரசாங்க அதிபர் பிரிவு, சன் உள்ளடக்கிய வட்ட அவை உறுப்பினர் தெரிவுகள் பின் மாலை 4-00 மணிக்கும் நடைபெறும். அந்தந்தப் பிரிவு சிற்றாசங்கானை உதவி அரசாங்க ரவை செயற்குழு உறுப்பினர் அதிபர் பிரிவு வட்டுமேற்கு கள் தவறாது சமூகம் தரும்படி மாவடிச் சந்தியில் அமைந் விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் துள்ள வட்ட அவை செயல் முன்னணி கேட்டுக் கொள்கத்தில் காலை 9-00 மணிக் கும், சண்டிலிப்பாய் உதவி கிறது.

'காஸ்' அடுப்பு விபத்தில் இளம் பெண் பலி!

(கொழும்பு) 'காஸ்' அடுப்பு தீ பிடித்துக் கொண்டதில் எயர்-லங்கா விமானப் பணிப்பெண் பயங்கர தீக்காயங்களுக்குள்ளாகி இறந்த பரிதாப சம்பவம் நாவலியில் நிகழ்ந்துள்ளது. தமது நண்பர் ஒருவரின் திருமணச் சடங்கில் கலந்து கொண்ட ஷிராஸ் முகம்மது தம்பதிகள் அதிகாலையில் வீடுதிரும்பியிருந்தனர். கணவனுக்கு கோப்பி போடுவதற்காக அடுப்பைப் பற்ற வைத்த போது திடீரென்று தீப்பற்றி அவரது முகம், நெஞ்சு முழுவதும் எரிகாயங்கள் ஏற்பட்டு கொழும்பு பெரியாஸ்பத்திரியில் இறந்துள்ளார். 28 வயதான ஹெலன், எட்டுவருடங்களுக்கு மேலாக விமானப்பணிப் பெண்கை பணிபுரிந்துள்ளார். இவரை கணவனும் விரைவில் அவுஸ் திரெவியாவுக்கு குடிபெயர இருந்தமை குறிப்பிடத்தக்கது. (அ)

இடைக்கால (1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) கள் எமக்கு சரியாக நீதி செலுத்த தவறி எம்மை மீண்டும் அடக்கு முறைக்கு ஆளாக்க முயற்சித்தால் தமிழ் பேசும் இனத்தின் சுயநிர்ணய அடிப்படையில் எமது போராட்டத்தை ஆரம்பிப்போம்.

இன்று தமிழீழத்தில் தேசிய விடுதலைப் போராட்டம் நடைபெற்றுக்கொண்டிருக்கிறது. எமது மாணவர் மத்தியில் தெளிவான வரலாற்றுக் கருத்தோட்டம் இல்லாமல் இருக்கிறது. ஆயுதமோகத்தினாலோ, வன்முறை மோகத்தினாலோ எமது ஆயுதபோராட்டம் தோன்றவில்லை. இன ஒடுக்கு முறையிலிருந்து எமது இனத்தின் விடுதலையை முன்னெடுக்கும் முகமாக எமது ஆயுதபோராட்டம் உருவாக்கப்பட்டது. தலைவர் பிரபாகரன் கடந்த 17 ஆண்டுகளாக வடுதலை இயக்கத்தை கட்டியெழுப்பி முன்னெடுத்துச் சென்று சர்வதேசுகழ் பெற்றுள்ளார். தமிழீழ விடுதலைப்புலிகள் இன்று தமிழ்மக்களின் பாதுகாப்பு அரசனாக இருக்கிறது. ஆசிரியர்கள் மாணவர்களுக்கு போராட்ட வரலாறுகளை தெளிவாக எடுத்து உரைக்க வேண்டும். யாழ். குடாநாட்டு இனிய சமுதாயம் பெற்றோர்களினால் வெளிநாடுகளுக்கு அனுப்பி வைக்கப்படுகிறார்கள். (153)

வெளிநாட்டு முன்னாள் படை வீரர்களின் கொள்னை முயற்சி முறியடிப்பு

(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) க்குச் செல்வதற்கான விசாவைப் பெறுவதற்குப் பயன்படுத்தப்பட்டமை கடந்த வெள்ளிக்கிழமை கண்டுபிடிக்கப்பட்டதை அடுத்து இந்த கண்காணிப்பு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருவதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. யாழ். குடாநாட்டு இனிய சமுதாயம் பெற்றோர்களினால் வெளிநாடுகளுக்கு அனுப்பி வைக்கப்படுகிறார்கள். (153)

இப்பத்திரிகை 'சுழ்நாடு' லிமிட்டெட் தொடர்பான ஈராஸ் யாழ்ப்பாணம் சிவன்கோவில் மேற்கு வீதி, 63-ம் இலக்கத்திலுள்ள அவர்களது அச்சகத்தில் 1990-ம் ஆண்டு ஆனி மாதம் 11-ம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது.